

多谋长远之策 多行固本之举

习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上的重要讲话鼓舞人心

“多谋长远之策，多行固本之举，努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆。”

习近平总书记近日在第三次中央新疆工作座谈会上的重要讲话在广大干部群众中引发热烈反响。大家表示，要切实把思想和行动统一到党中央关于新疆工作的决策部署上来，坚定不移抓好各项任务落实。

“居民人均可支配收入年均增长9.1%”“所有地州市迈入高速公路时代”……习近平总书记在重要讲话中提到新疆取得一系列发展成就，令墨玉县阿克萨拉依乡乌尊艾日克村第一书记吾肉孜阿力·哈西尔巴依深有感触。

“第二次中央新疆工作座谈会以来，新疆的发展变化有目共睹，各族人民的生活越过越有滋味，获得感、幸福感、安全感大大提升。”吾肉孜阿力说，我们要继续保持昂扬的精神状态，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，紧扣新疆工作总目标，为努力建设新时代中国特色社会主义新疆贡献智慧和力量。

随着脱贫攻坚号角吹响，阿克陶县这个身处南疆地区的深度贫困县，成为边疆地区跨越

发展的时代见证。一个个贫困村、一批批贫困户脱贫退出，当地农牧民生活迎来可喜变化。

“习近平总书记为我们进一步指明了脱贫攻坚的奋斗方向。”阿克陶县扶贫办主任王清勇说，要进一步激发内生动力，向最后的贫困堡垒发起冲锋，不获全胜、决不收兵。

路基防护、铺轨作业……时值金秋，洛浦县和田至若羌铁路架设现场，100多名工人加班加点、倒排工期，挥汗如雨奋战在施工一线。

“我们要认真贯彻落实习近平总书记关于大力推动南疆经济社会发展和民生改善的要求，创新体制机制，吸纳当地人口就业，努力将和若铁路建成致富之路、希望之路、幸福之路。”中铁北京工程局和若铁路S1标项目经理部副经理苏朝伟说。

新疆阿拉山口是我国对外开放的重要口岸。今年1月至8月，阿拉山口验放进出境中欧班列同比增长均超过40%。

“我们将按照习近平总书记关于新疆对外开放的要求，深化改革、主动作为，在减单证、优流程、提时效、降成本上持续用力，深入挖掘，为新疆打造内陆开放和沿边开放的高地作出新贡

献。”阿拉山口海关关长王传杰说。

稳固兴疆，法治为基。

位于哈巴河县的阿克齐镇民主中路社区，居民人数多、管辖范围大、管理难度高。为破解这些难题，当地社区在辖区成立临时党支部，调动下沉干部、社区干部、党员、双联户长等主动担当作为，不断推进基层治理法化。

“我们要认真履行基层干部的职责，把街道和社区工作做实、做精、做细。”社区干部马迪娜·木汗表示，要进一步增强基层社区的组织动员能力，发挥基层社区优势，打造共建共治共享的社会治理格局，释放法治正能量。

生态文明建设关乎人民福祉，关乎民族未来。

“习近平总书记要求新疆坚决守住生态保护红线，统筹开展治沙治水和森林草原保护工作，让我们十分振奋。”中国科学院新疆生态与地理研究所研究员曾凡江说，今后要在科研工作中进一步关注荒漠自然生态系统稳定的维持和良性循环，努力实现环境治理与农民致富、产业发展和绿洲保护的和谐

统一。

家住巴音郭楞蒙古自治州的热依拉·麦麦提是巴州博物馆讲解员。多年来，她致力于通过文物讲解工作宣讲和传播新疆历史文化，同时结合自己的成长经历介绍新疆近年来的发展变化和繁荣进步。

“这些年来，新疆发展快、变化大，人民安居乐业，大家都深有体会。”热依拉说，“作为一名文博工作者，我们不仅要运用丰富的历史知识储备向各族群众精准宣讲新疆历史文化，也要理直气壮宣传新疆社会稳定的大好局势、人民安居乐业的幸福生活，成为新疆故事的传播者。”

“在新时代扎根边疆、奉献边疆，正是新时代青年将自己的梦想与国家命运紧密相连的机会。”中国石油塔里木油田勘探事业部地质工程部主任郁志鹏说，“只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生。我将牢记习近平总书记的嘱托，继续在祖国最需要的地方建功立业，为新疆发展作出自己的贡献！”

(记者林晖、丁小溪、阿依努尔、张钟凯、顾煜、宿传义) 新华社北京9月28日电

『十三五』期间 我国文化建设成就综述

新华每日电讯

回眸“十三五”

新华社北京9月28日电
(记者周玮)没有社会主义文化繁荣发展，就没有社会主义现代化。2020年，是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。让我们透过这样一份亮眼成绩单，检视全面小康的文化成色，感受百姓不断增强的获得感、幸福感、安全感。

引领新风尚

在甘肃金昌，“好婆媳、好邻里点赞‘分餐夹’”等文明实践推动完善村规民约、倡导文明风尚；在浙江海宁许村镇李家村，乡村土广播“李家播报”成了村民不可错过的活动，村民赞扬“有了播报，再也不怕错过政策福利”……

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，新时代文明实践凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗。

2018年7月6日，中央深改委第三次会议审议通过《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》。两年多来，试点单位从50家扩大到500家，新时代文明实践中心成为人们学习理论政策的学校、丰富文化生活的舞台、倡导移风易俗的平台。

打通服务群众“最后一公里”，文化和旅游公共服务体系建设“十三五”期间取得重要进展。尤其是变政府“端菜”为百姓“点单”，将可口可心的文化大餐送上门，大大提升了服务效能。

5年来，公共文化设施网络日益完善，公共图书馆、文化馆(站)、公共博物馆、公共美术馆等公共文化设施继续免费开放，县级文化馆、图书馆总分馆制建设扎实推进。截至2020年6月，共建成基层综合性文化服务中心56万个，覆盖率达到95%。

去冬今春来袭的新冠肺炎疫情，对全国公共文化机构功能是一场考验。

上海图书馆推出疫情防控新动态、免费电子书单、微讲座等系列资源合集；国家博物馆在线营造“云看展”“云直播”等云游览模式；成都市文化馆利用慕课功能开展线上培训，手机摄影、中国山水画、藏族舞等精品课程的学习名额很快被一抢而空……闭馆不闭网、资源汇“云端”，宅家“云观展”“云学习”成为文化生活新方式。

满足新期待

2020年中秋、国庆假期即将到来，文化和旅游部推出湖南常德世外桃源怡然度假游等300条全国乡村旅游精品线路，努力挖掘乡村优秀传统文化和农业资源，开发适应现代生活的文创产品和旅游商品。

进入新时代，人民群众精神文化需求从“有没有、缺不缺”到“好不好、精不精”，文化和旅游供给从数量追求转向品质提升。

2018年4月8日，新组建的文化和旅游部正式挂牌。“诗和远方终于在一起了！”这一改革实招戳中人们内心深处对美好生活的新期待。

数据显示，2019年全年国内旅游人数达60.06亿人次，比上年同期增长8.4%。我国已有5A级旅游景区280家、国家级旅游度假区30家、全国乡村旅游重点村1000个、全国红色旅游经典景区名录300处。文旅融合熔铸出越来越多具有历史文化底蕴的风景。

着眼于满足人民精神文化新期待，“十三五”期间，丰富多彩的文艺实践以社会主义核心价值观为引领，以精品奉献人民，用明德引领风尚。

围绕全面建成小康社会、脱贫攻坚、乡村振兴、科技强国、抗击疫情等主题，全国国有文艺院团创排了4000余部优秀现实题材作品，其中新创作品占一半以上，弘扬主旋律，壮大正能量。在庆祝改革开放40周年、新中国成立70周年等重要时间节点，推出《我们的四十年》《奋斗吧 中华儿女》等晚会，激发全国人民爱党爱国热情、鼓舞振奋民族精神。大银幕上，《我和我的祖国》《我不是药神》《流浪地球》等口碑和票房双丰收的佳作，生动讲述国家的蓬勃发展、家庭的酸甜苦辣、百姓的欢乐忧伤，可谓中国电影呼应新时代的积极实践。

激发新活力

从“紫禁城里过大年”到赏灯“元宵之夜”，再到“丹宸永固——紫禁城建成六百年”大展，故宫这座600岁的皇家宫殿，正以新创意创造着新价值。

坚持创造性转化、创新性发展，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字“活”起来，为新时代提供新滋养新能量。

2019年7月6日，实证中华5000多年文明史的良渚古城遗址列入世界遗产名录。自此，中国已有55项世界遗产，40个项目列入联合国教科文组织非遗名录(名册)，居世界前列。

2020年7月6日，良渚古城遗址迎来首个“杭州良渚日”。公园5G全覆盖，“云展览”精彩纷呈，文创产品层出不穷，古老遗产融入现代生活，讲述中华文明的动人故事。

与此同时，传承千年的文化遗产也为脱贫致富打开新思路。

四川凉山着力将彝绣、银饰、漆器等众多传统工艺转化为脱贫生产力，促进非遗活态保护，也带动贫困群众就近就业、居家就业。在湖南湘西州，“非遗+扶贫”让更多拥有刺绣技艺的外出打工妈妈实现了“守着娃，绣着花，养活自己又养家”。打开淘宝、京东等电商平台，“新疆非遗”，从首饰、乐器到服饰、美食，活色生香的产品让人目不暇接，今年文化和自然遗产日期间线上销售更是火热。

最新数据显示，“十三五”以来，有关部门支持各地设立各级非遗扶贫就业工坊超过2000家，带动数十万人就业增收。

奔小康的路上，文化自信留住了“老手艺”，编织着“新乡愁”。

赵克志在全国四级公安机关电视电话会议上强调
弘扬伟大抗疫精神 中秋创造安全稳定环境

新华社北京9月28日电 国务委员、公安部部长赵克志28日在全国四级公安机关电视电话会议上强调，要深入学习贯彻习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大抗疫精神，忠实履行使命任务，全力做好国庆中秋两节安保维稳各项工作，坚决确保全国社会大局持续稳定，努力为人民群众欢度佳节和党的十九届五中全会顺利召开创造安全稳定的政治社会环境。

赵克志要求，要严密防范、严厉打击境内外敌对势力渗透颠覆捣乱破坏活动，扎实抓好反分裂、反恐怖斗争各项工作。要着力排查化解各类突出违法犯罪活动，统筹抓好疫情防控和社会面整体防控、公共安全管理各项措施，加大对警力投入，加强大型群众性活动审批管理，强化道路交通和铁路、民航、港航安全管理，让人民群众过一个平安祥和的国庆中秋佳节。

会议隆重表彰了全国公安机关抗击新冠肺炎疫情先进集体和先进个人。



忠魂归故土，浩气存天地。
在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，117位在韩志愿军烈士的遗骸回到祖国和人民的怀抱。

从机场迎接陵园安葬，不到24个小时，但人们等待了近70年。

英雄，你们回家了！致敬，最可爱的人！

回家

“忠魂不泯，英灵犹在，沈阳桃仙机场欢迎志愿军忠烈回家，向英雄致敬！”

“我们也向志愿军忠烈致敬，人民英雄永垂不朽！”

这段机场与飞行员的空中对话，凝聚着全国人民炽烈的情感。

9月27日上午，国产运-20大型运输机进入中国领空后，两架战斗机起飞护航，以空军特有的礼仪向先烈致敬。

11时18分，专机降落在沈阳桃仙国际机场。11时54分，礼兵将棺椁从专机缓缓移出，把鲜艳的五星红旗覆盖在紫红色的棺椁上。

这一刻，英雄们的灵柩终于踏上了祖国的土地！

12时20分许，仪式正式开始。军号手吹响婉转低回的《思念曲》，礼兵护送着117位志愿军烈士的灵柩，缓步来到棺椁摆放区。人们向烈士灵柩三鞠躬。

仪式结束后，载着灵柩的12部军用车辆在沈阳公安交警摩托车方队的护送下，缓缓驶出机场。5位志愿军老兵同时起立敬礼，朝着车队前行的方向目送良久。

“英雄没有远去，一直活在人民心中。”张国瀛说。

在迎接人群中，有一位市民久久伫立在大街上，朝着车队行进的方向敬军礼。“我是一名退伍军人，看到先烈们回国，我不知道我能做些什么，我想给他们敬一个礼！”他说。

安息

碧空如洗，松柏掩映。

9月28日上午，117位在韩志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳抗美援朝烈士陵园举行。

这里长眠着黄继光、邱少云等中国人家喻户晓的志愿军烈士。此前回国的六批共599位在韩志愿军烈士遗骸也安葬于此。陵园内，每位烈士的墓碑前都摆放着一束鲜花。

陵园的下沉式纪念广场中央，寓意英雄如山、祈愿和平的主题雕塑静静矗立，9个高大的花篮呈弧形摆放在雕塑前；广场周围，一面环形的烈士英名墙下，放满了黄白相间的菊花。

10时许，伴随着婉转低回的《思念曲》，礼兵们护送志愿军烈士遗骸棺椁缓缓进入现

场，全场奏唱国歌。

88岁的志愿军老战士李维波眼中噙满泪水。“是那些长眠于战场上的战友们，用鲜血和生命筑成民族伟大的长城，换来了和平。”

全场人员向烈士遗骸三鞠躬，士兵们鸣枪三响向英雄先烈们致以崇高的敬意。

当《思念曲》再度奏响时，礼兵们抬着烈士棺椁，缓步走向安葬地宫。在陵园工作了16年的王春婕一直站立在英名墙一侧，凝视着烈士棺椁，默默地送别英雄们。

10时20分，参加仪式的人们排起长队，向烈士献花致哀。身穿墨绿色的旧军装，手捧一支白菊，李维波缓缓地将花献给当年并肩作战的兄弟，颤巍巍地举起右手，向着英名墙敬了一个军礼。

“虽然不知道他们的名字，但我们曾并肩作战、保家卫国。不管认识不认识，都是战友，都是亲人。”李维波说。

赓续

9月27日一早，王春婕就来到英名墙前，用清水擦拭掉烈士名字上的尘土。她特意将三个人的名字擦了又擦。他们是：马世贤、林水实、丁祖喜。

这次随第七批在韩志愿军烈士回国的相关遗物中，除了锈迹斑斑的钢笔、印有“抗美援朝 保家卫国”字样的搪瓷杯，还有3枚印章，分别刻有马世贤、林水实、丁祖喜的名字。

登录中华英烈网，进入烈士英名录，搜索“林水实”，信息显示：“林水实，男，1928年10月出生，籍贯福建省漳州市漳浦县，志愿军73师218团6连战士，荣立四等功1次，1953年6月牺牲于朝鲜。”牺牲原因、安葬地点、烈士事迹等，暂时没有内容。

发现林水实印章的消息传来，漳浦县退役军人事务局和当地群众迅速行动起来，很快找到了林水实的亲属。

2014年以来，累计有716位在韩志愿军烈士遗骸回到祖国。2019年，退役军人事务部发动社会各界力量帮助烈士寻亲，通过DNA对比技术，已经帮助其中6位烈士找到了亲人。

找寻英雄，缅怀先烈，是为了铭记历史，勇毅前行。一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。

“伟大的抗美援朝精神永远是中国人民的宝贵财富。每个中国人都可以从书中汲取勇气和力量。”志愿军刘天增烈士的儿子刘凯说。

先烈回眸应笑慰，擎旗自有后来人。

金秋九月正是入伍季。在四川省中江县，“特级英雄”黄继光的故乡，200余名应征青年在黄继光纪念馆前，举起右手，庄严宣誓：继承英烈遗志，当好英雄传人！(记者徐扬、梅常伟、汪伟、赵洪南)新华社沈阳9月28日电

中央纪委国家监委公开曝光六起违反中央八项规定精神典型问题

新华社北京9月28日电日前，中央纪委国家监委对6起违反中央八项规定精神典型问题进行公开曝光。这6起典型问题是：

全国对外友协机关党委(人事工作部)原副书记宗林红同意并参与公款旅游和违规接受公款宴请问题。2019年4月，全国对外友协机关党委(人事工作部)在组织任职培训班期间，宗林红同意改变培训日程，游览了多个5A、4A级景区，相关费用由当地友协支付或协调解决。其间，宗林红等人还组织培训班全体人员先后3次违规接受地方政府及地方友协宴请。宗林红受到党内严重警告处分，调离机关党委(人事工作部)，其他相关责任人受到相应处理，均退赔相关费用。

浙江省杭州市萧山区卫生健康局原党委委员、副局长李侃违规收受可能影响公正执行公务的礼品和消费卡、违规接受宴请等问题。2015年至2020年1月，李侃多次在中秋、国庆等节日期间收受该局及下属单位工作人员6人所送的礼品、消费卡、“烟票”等财物，共计价值4.25万元；多次接受管理服务对象宴请。李侃还在其他违纪行为，受到留党察看一年、政务撤职处分，并被收缴违纪所得。

中国农业银行山西分行忻州市宁武县支行原行长周文喜违规操办女儿婚宴问题。2019年8月，周文喜按单位有关规定向组织申报拟为其女儿举办婚宴15桌。周文喜在操办女儿婚宴过程中，除按申报举办婚宴外，还于事前安排5桌宴请，事后又于中秋前夕安排3桌宴请。其间，周文喜违规收受本单位员工84人礼金共计3.52万元。周文喜受到党内